

表演者排練融入醒獅手勢及粵劇元素 全運開幕式儀式環節 對標「雙奧」標準

第十五屆全國運動會

倒數51日

隨着第15屆全運會開幕式倒計時50日的臨近，開幕式各項排練工作正密鑼緊鼓地進行。18日，包括引導員、儀式標兵和旗幟標兵在內，開幕式儀式環節的場外排練順利完成第一階段，9月19日起轉入開幕式主場地開展場內排練，這標誌着十五運會開幕式儀式和表演工作進入「衝刺期」。本屆全運會開幕式儀式環節在人員選拔、動作規範等，全面對標北京奧運會和北京冬奧會，三類儀式演員均選拔自外形出眾及具備氣質的男女。

大公報記者 敖敏輝廣州報道（文、圖）



▲儀式標兵在排練。

◀旗幟標兵在進行揮旗排練。

記者18日在廣州民航職業技術學院看到，十五運會開幕式儀式環節的引導員、儀式標兵和旗幟標兵按照次序和節奏有序進行最後階段的排練。其中，引導員主要負責舉牌引導各代表團入場；儀式標兵主要在開幕式入場儀式中負責在場內持續舞動；旗幟標兵則在運動員入場等環節揮旗表演，展現儀仗精神。排練現場所見，在引導員排練環節，學員們在老師的指導下，走位步伐一致。定點持牌、舉牌、立牌的連貫動作訓練，整齊劃一，動作乾淨利落。

平均年齡18歲 身高1米70以上

十五運會儀式環節的引導員和儀式標兵，平均年齡約18歲。他們絕大多數是空乘、服裝表演專業的大二學生，有一定的禮儀和表演基礎。在外形上，引導員身高均在1米70以上，部分達到1米80。旗幟標兵身高均在1米85左右。

據透露，從選拔階段開始，開幕式主創團隊在儀式環節就注重挖掘具備嶺南靈動特質的學子。儀式導演吳政泰介紹，在排練過程中，從演員的姿態動作、手持道具等細節，會融入嶺南醒獅手勢、粵劇身段等文化元素，以及象徵豐收與生命力的「拉拉穗」道具，共同傳遞地域文化與時代精神交融之美。

本次引導員訓練，由曾參與2008年北京奧運會及2022年北京冬奧會開幕式引導員訓練的專家汪桂花、謝珊珊擔任導師。她們借鑒「雙奧」成功經驗，制定科學訓練體系。



「雙奧」標準進行。全運會開幕式引導員排練，按照

導師：展現中國式莊重感 迎各方來客



▲引導員密訓導師汪桂花接受訪問。大公報記者敖敏輝攝

【大公報訊】記者敖敏輝廣州報道：第15屆全運會開幕式引導員培訓的密訓導師由汪桂花、謝珊珊擔任，使得整個培訓工作的水準和效率大為提升。汪桂花介紹，全運會引導員的動作規範依然沿用北京奧運會動作規範，這也是由我國自主研究、創新推出的一套規範體系。

「我們看到很多國際性運動會或外國的運動會，運動員入場引導動作略顯隨意，在我們看來顯得不夠莊重。中國是很注重儀式感和莊重感的禮儀之邦，大型賽會開幕式引導工作，我們同樣要展現出對禮儀的

尊重，以禮儀迎接各方來客，這是我們文化的基因決定的，我認為這很重要。」汪桂花說。

汪桂花介紹，引導員訓練工作主要圍繞4個字開展：穩、正、準、齊，即手要穩、牌要正、動作準、隊列齊。

在訓練方法上，汪桂花亦帶來了很多獨特和老到的經驗。起初，不少學員在舉牌時甚至20秒時間都無法堅持。為此，導師將整套動作進行拆解，逐一強化訓練，最終，所有學員能夠形成較強的肌肉記憶，達到了「穩、正、準、齊」要求。

港隊競逐殘特奧會旱地冰壺賽

【大公報訊】記者敖敏輝廣州報道：18日，殘特奧會旱地冰壺項目在廣州開賽，全國26支代表隊共404人參與角逐，涵蓋輪椅組、聽力組及智力組三大類別。香港派出一支5人隊伍參加輪椅組比賽，這也是香港首次派隊參加殘特奧會旱地冰壺項目比賽。所在小組中，港隊隊員幾乎是殘障程度最高的隊伍，平均年齡最大，參賽經驗和訓練時間亦有限，但仍盡力拼搏，表示「難贏成績，但要贏士氣和體育精神」。

上午，港隊與山西隊展開首場角逐，後者展現出強大的實力和豐富的比賽經驗，最終以9：1戰勝港隊。中國香港旱地冰壺總會主席盧俊賢

是港隊領隊兼教練，他表示，全港約有旱地冰壺運動玩家百多人，與內地相比，群眾基礎稍顯薄弱。今年上半年，全港共有8支隊伍參與本屆殘特奧會的選拔賽，最終成績最好的一支入圍正賽。

在港隊5名隊員中，有的是在慈善機構工作，有的是家庭主婦，還有人處於待業狀態。港隊主力隊員黃素梅說，自己是一名體育運動愛好者，之前接觸過硬地滾球，第一次接觸旱地冰壺是今年5月。「家裏兒女長大了，我有了更多時間去接觸自己的興趣愛好。今次能夠參與殘特奧會這樣的頂級舞台，非常開心，很珍惜，我們會全力以赴。」黃素梅說。



▲港隊（淺藍色衫）在比賽中。大公報記者敖敏輝攝

田徑世錦賽 石雨豪男子跳遠摘銅

【大公報訊】據新華社報道：東京田徑世界錦標賽17日進入第5個比賽日，共產生4枚金牌。石雨豪在男子跳遠決賽中以8米33的成績摘銅，這是國家隊在本屆賽事上收穫的第3枚獎牌。

男子跳遠決賽中，26歲的石雨豪在第2輪中跳出8米33的職業生涯第2好成绩，一度在12名決賽運動員中排名首位。不過，隨後的比賽中，他被意大利的富拉尼和牙買加的蓋爾超越。最終富拉尼以8米39的個人最好成績獲得冠軍，蓋爾以1厘米的優勢力壓石雨豪獲得銀

牌。石雨豪斬獲職業生涯首枚世錦賽獎牌。「我在無意識中把訓練中練到的東西全部都表現了出來，所以我覺得是有一點天時地利人和（的因素）」石雨豪坦言，賽前並沒有想過能夠上領獎台，第2跳跳出8米33有運氣的成分。後三輪中，他試圖再去衝擊更好的成績，但由於訓練中的體能儲備不是非常到位，導致有些力不從心。

其他項目比賽中，國家隊的朱亞明、粟文在男子三級跳遠資格賽中順利晉級，上個月改寫亞洲紀錄的吳瑞庭未能進入決賽。



▲石雨豪在決賽中。新華社

簡訊

黃澤林成都賽止步首圈

中國香港網球「一哥」黃澤林周四（18日）出戰ATP250成都網球公開賽。上周，黃澤林領銜港隊出戰戴維斯盃，最終攜手隊友擊敗烏茲別克斯坦隊晉級。此番轉戰成都賽，黃澤林略顯疲態，結果在男單首圈以3：6、2：6不敵日本球手丹尼爾太郎，無緣晉級。

大埔亞冠二主場開門紅

港超聯球隊大埔周四（18日）出戰亞冠二小組賽E組首仗，於旺角大球場對陣澳職的FC麥亞瑟。大埔開賽3分鐘由加比爾頂入成1：0。完半場前，客軍的泰博特被罰紅牌出場。大埔於66分鐘由馬卡雷拿射成2：0，但兩分鐘後添媽高夫斯基「擺烏龍」，最終大埔仍以2：1獲勝。

中國羽毛球賽「鄧謝配」躋身8強

【大公報訊】記者梁潤森報道：在深圳舉行的中國羽毛球大師賽周四（18日）上演16強賽事，中國香港羽毛球混雙組合「鄧謝配」鄧俊文／謝影雪中

對陣丹麥組合耶斯珀／艾米麗，世界排名第6位的「鄧謝配」表現更勝一籌，最終以直落兩局淘汰對手，繼7月的日本公開賽後再度打入超級750分站賽8強。

在香港公開羽毛球賽止步8強後，世界排名微跌一級至第6，本周轉戰中國賽，首圈以2：1勝韓國的李鍾民／蔡侑玎後，昨於16強對陣耶斯珀／艾米麗。首局，雙方比分已經拉鋸，「鄧謝配」領先14：12後又變落後14：16，他們扳平16：16後，乘勇以21：18先贏一局。

次局，「鄧謝配」初段曾經一度拉開至5：0，但丹麥組合力追至9：11，雙方之後打成13：13平手，「鄧謝配」拉開17：13後又被連追4分，幸最終以21：19獲勝，晉級8強。

「鄧謝配」將與陳堂傑／杜頤瀉爭入4強，雙方對上一次對壘是在兩年前，當時「鄧謝配」輸0：2。



▲鄧俊文（左）與謝影雪在比賽中。網絡圖片

賽艇世錦賽9·21上海「啟航」

【大公報訊】記者夏微上海報道：世界賽艇錦標賽將於9月21日至28日在上海舉行。這是該項頂級賽事首次來到中國，也是上海今年舉行的最高水平單項世錦賽。18日，記者在位於上海青浦區的水上運動中心看到，各地運動員正有序進行設備調試及適應場地。據世界賽艇錦標賽組委會賽事競賽主任李建新表示，目前，來自55個國家和地區的1203名運動員、教練員已經基本到齊。



▲運動員在適應航道。大公報記者夏微攝